



荣获“山东省卫生县城”，商河县提出创建国家卫生县城

打造“省会绿色生态和幸福民生的新样板”

2020年12月，商河县顺利通过省级卫生县城评估验收，被正式命名为“山东省卫生县城”，生态商河收获新名片。在此基础上，县委、县政府提出“两级连创、三级同创、全域创建”总目标，对全县卫生创建工作作出更高的要求——创建国家卫生县城。同时，把“创卫为民、创卫惠民”作为打造“省会绿色生态和幸福民生新样板”的重要内容，创新提出并全力推进“全域卫生创建”，城市颜值和品位全面提升，市民幸福指数不断跃升。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李云云
通讯员 吴如明 张杰

全域创建 县镇村三级同创 跳出“抓创卫就是抓城区”

今年清明节前后，现居青岛的李杰，终于踏上了回家的路。她带着孩子去了趟县城，一路感受家乡的变化。坑洼不平的破旧路面成了干净整洁的大街小巷，乱丢乱放的老小区成了干净美丽的宜居家园，蚊虫滋生的黑臭水沟成了绿波荡漾的观景河……更让李杰感叹不已的是，这种变化在县城，在乡镇驻地，在村里，随处可见。

“创卫绝不单单是城区的事情，让全县64万人共享创卫成果。”这是在创卫动员大会上，商河县委书记翟军对全县64万的承诺。于是，商河县跳出“抓创卫就是抓城区”的传统思维，借势借力将卫生创建工作从县城延伸到街镇、村居，坚持县镇村三级“安排部署统一、创建标准统一、督导考评统一”，推动三级卫生创建工作同步部署、同步推进、同步调度、同步督导。

截至目前，商河县省级卫生县城成功命名，正全力以赴启动创建国家卫生县城；玉皇庙、龙桑寺、贾庄3个镇成功创建国家卫生镇，其余9个街镇全部顺利通过暗访，12个街镇实现国家卫生乡镇创建全覆盖；已创成省级卫生村478个，创成覆盖率达51%，超过省定标准20个百分点，居济南市首位。商河县“两级连创、三级同创、全域创建”的卫生创建工作初步呈现，“全域卫生创建”思路和做法得到省市爱卫会充分肯定。

此外，为针对县镇村三级卫生创建工作重点、难点问题，全面提升创建工作水平，商河县对标创建标准，着力推动示范样板工程建设，全面形成“示范引领、以点带面、全面推进”的创卫新模式，分别打造示范镇街2个、示范社区3个、示范学校3个、示范市场1个，带动全县卫生创建工作落地生根、全面发展。

全程监管 网格化管理 构建长效管理“新机制”

“真好，坑坑洼洼的路面终于修平了，不用再担心下雨天出行了。”在商河县嘉源逸居门口，市民王先生发现，小区门口的小路终于修整好了，出行不再“深一脚浅一脚”。据王先生介绍，之前小区旁边的道路，各种大坑小坑，如果遇到下雨天，从此处出行就成了难题。“这条坑坑洼洼的路存在了一段时间了，由于不是在主干道，都以为政府部门都忘记了，没想到，创卫期间修好了。”而这一条路之所以能被修整，还真离不开网格员。网格员在日常巡查中，发现了该小区的问题，及时上报给创卫办，经创卫办实地考核，立即对小区道路实施整修工程。

商河县启动卫生县城创建工作以后，迅速成立县创卫办，并从创卫工作领导小组成员单位内抽调工作人员集中办公，日常办公人员保持在30人以上。“创卫办的工作人员是抽调各个部门的精英力量，经过创卫县城工作的开展，人人都已经成为创卫工作的专家。”商河县创卫办的工作人员说道。

定人、专人负责”的精细化管理要求，将全县创卫区域划分成13个网格和许商街道辖区城中村、城乡接合部，每个网格又划分为若干个网眼，由包保单位包保；每网格都有是一名副县级领导任网格长，由主要职能部门担负牵头部门。每个网格员进行日常抽查，深入到创卫的各个环节，推进创卫工作全面化。

同时建立主线问题协调机制，由县创卫办搭桥，确保各项工作有序衔接、深入推进。建立“白黄红”三单督办制度和“常态督导检查、每周打分评比排名、先进网格引领、落后表态”的创卫考评机制，县领导定期观摩、现场打分、跟踪问效；镇村两级，督查组负责牵头部门。每个网格员进行日常抽查，深入到创卫的各个环节，推进创卫工作全面化。



打造“省会绿色生态和幸福民生的新样板”。



全面提升城区环境卫生管护质量。



随处可见的创卫标语，让创卫工作深入人心。



商河县全力打造更加宜居城市环境。



三级同创，创卫工作延伸到街镇、村居。



工作人员对公厕进行消杀。

第一季度城市管理综合考评结果出炉 商河县以803.81分夺魁

现在的商户、普通市民，商河人“上街打扫卫生”的队伍越来越庞大。创卫，不仅仅是将城市的“脸”洗干净，创卫过程中，商河人的素质也在不断提高，随地吐痰的人少了，随手扔垃圾的人少了，默默等红灯的人多了……创卫已经成为全县64万人的事。

而最初为了调动全县人民的创卫热情，商河县没少下工夫。各个单位办事大厅随处可见的宣传标语，大街小巷随处可见的宣传栏，电视报纸轮番播放刊登的创卫倡议书，建立微信群、开通微信公众号和微博、手机短信等新媒体平台，不间断推送健康信息、交流工作、展示成效。在城区重要路段、主要出入口，建筑围挡设置大型电子屏幕和公益广告牌，集中打造健康教育主题公园。组织青年志愿者开展各类宣传服务活动，激发了全社会的创建热情。

而真正让创卫走进老百姓内心的是，创卫让64万商河人看得见摸得着的变化。道路通畅了，环境整洁了，乡村变美了，幸

福感获得感不断提升。让市民真切感受到

卫生创建带来的可喜变化，增强城市认同感、归属感和自豪感，市民支持度、参与度和满意度逐年攀升。2020年群众对创卫工作的满意度达97%以上，力促商河县在全省群众满意度调查评价中以92.35分的总成绩，荣获济南市第一名，全省排名前进14位。

城市管理综合考评工作主要聚焦解决城市管理中的脏乱差问题，以进一步提升城市管理水平、实现城市环境“平、亮、绿、美、净、齐”为目标，作为济南市北大门的商河在县委、县政府的高度重视和有力领导下，各部门、各镇街迎难而上，主动加压，紧紧围绕建设高素质、高颜值现代化城市目标，以全市城市管理考评为抓手，在“大城管”机制引领下，用“绣花”的功夫持之以恒加强城市精细化管理，推动我县城市管理实现新提升。

今年，商河县研究制定了《关于开展城市“四大提升”行动的实施意见》，从提升城市规划水平、提升城市建设水平、提升城市管理水平、提升城市经营水平“四大提升”行动着手，全面提升城市功能形象和城市综合管理水平。三是加快推进生活垃圾收运和再生资源回收“两网融合”，不断深化生活垃圾分类，四是加强城市照明设施建设，提升城市亮化水平，提升城市经营水平。五是进一步加强环卫公用设施、河道水域、交通设施与秩序、居民小区物业、园林绿化管理，不断提升城市公共服务功能。

商河县将针对此次考核中出现的问题，扎实做好综合整治“回头看”工作，进一步完善路长制、门前五包等长效机制，拓宽群众参与城市管理渠道，引导群众了解、理解、支持、参与城市管理，推动城市管理综合管理工作再上新台阶，全力打造更加宜居城市环境，助力全县国家卫生县城创建。

(通讯员 杨莹雪)



商河县人民医院： 我为群众办实事 让急救知识走进校园

为深入开展好“我为群众办实事”实践活动，商河县人民医院聚焦解决群众的急难愁盼问题，结合各自岗位职责，主动服务群众，守护群众健康。4月12日，商河县人民医院急救知识党员志愿宣传小组走进校园，为商河实验中学广大教师普及应急救护的基本知识和救护技能。

商河县人民医院医患沟通办主任芦晓燕通过列举案例、图文串讲、分类讲解等方式对心肺复苏的概念、操作步骤以及海姆立克急救法等急救知识进行了生动详细的讲解，让在座教师加深了解了急救知识和掌握了面对不同人群需采用不同的施救方法。

通过本次活动，进一步增强了教师的卫生健康意识，提高了教师应对和预防意外伤害情况下的自救互救能力，确保在意外事故现场能有效自救和互救，为建设安全校园保驾护航。

(通讯员 张晶)



商河县人民医院工作人员讲解急救知识。



商河县中医医院： 医术精湛诊顽疾 医德高尚美名扬

近日，一位出院患者家属将一面写有“医术精湛诊顽疾，医德高尚美名扬。”字样的锦旗送至商河县中医医院针灸康复科医护人员办公室内，对针灸科全体医护人员在其住院期间的治疗与护理表示感谢。

据了解，该患者因不慎摔倒导致意识障碍，双侧肢体活动不利，伴言语不利，吞咽功能障碍，鼻饲饮食。既往双侧脑内血肿开颅手术病史，病情稳定后来商河县中医医院针灸康复科治疗。据商河县中医医院针灸康复科工作人员介绍，脑外伤后遗症患者早期接受系统的康复治疗，可以经口进食，双侧肢体活动不利较明显好转。

据商河县中医医院针灸康复科工作人员介绍，脑外伤后遗症患者早期接受系统的康复治疗，可以经口进食，双侧肢体活动不利较明显好转。

据商河县中医医院针灸康复科工作人员介绍，脑外伤后遗症患者早期接受系统的康复治疗，可以经口进食，双侧肢体活动不利较明显好转。